

IMPRESIONES

Nosotros no decíamos verdad. El préstamo de los millones era un hecho. La prórroga de la moratoria otro hecho.

Ayer La Noche dió un trompetazo lúgubre. —La moratoria no será prorrogada— viene a decir el colega

¿Cómo que no puedo—dirá el Gobierno—si ya lo hice? Pero Agricultura explica a renglón seguido: ... porque tal cosa sólo puede ser producto de un acuerdo o convenio entre los interesados en tales obligaciones.

Según ellas, los problemas nacionales más hondos y serios hay que clasificarlos en dos partidas. Problemas que necesitan de Mario y problemas que no necesitan de Mario.

El Presidente de la República, pues, como las primitivas familias germánicas que recibían una ofensa, se encuentra en estado de alerta; esto es, puede desquitarse reventando al que lo ofendió.

NOTICIAS DEL PUERTO

La mañana de hoy ha sido de gran movimiento en el puerto habiendo llegado gran número de pasajeros distinguidos que estaban en los Estados Unidos pasando al verano.

Directo de Nueva York llegó el vapor americano México que trajo cargo general y pasajeros, entre ellos los señores V. Cuevas Zentúrra, Antonia de Varona, el doctor Bernardino Moas y familia, Armando Ortava, Luis Meléndez Blanco, José M. Peñaloz, el banquero don Pedro Gómez Mesa, Enrique Gómez, señora Dolores H. de Hablanedo, don Ramón Planol y familia, el coronel don Manuel Carreño, el Coronel General de Cuba en Ottawa, Canadá, señor Nicolás Pérez Stable y familia; Mr. Elias Springer y familia, Antonio Rodríguez Morfón, Graciela y Margarita Pogorlett, Juan E. Bandini y familia, Serafín Carmona, Palacio, y familia; señora Elena de Zaldívar, señor Mercedes Buequedo y familia, Lydia Ibañez, Manuel Peláez, Rodolfo Rodríguez de Armas, Valentín Alvarez, Geo. M. Jiménez, don Sebastián Gelabert y hijo, don Leandra Bruzón de Portillo y familia, Carolina Faleo Mr. George F. Wright y familia, Bartolomé J. Pons y familia, María Fernández de Guzmán y familia, la señora del Conde general de Italia en la Habana señora Amelia Isenon de Avignone y hija, Concepción B. Troncoso, el propietario de hoteles, Mr. Walter Fletcher Smith, Antonio Pardo Castillo, Andrés Gómez, y familia; Francisco Martínez Gómez, Trinidad Espino, el arquitecto Arturo Lobo, y otros.

argüirá que entonces no había periódicos, y váyase lo uno por lo otro. Este criterio tan original, que trata de convertir en una fiera vengativa a una persona tan ecuaníme y razonable como el señor Presidente, que no supo o no quiso vengarse de sus enemigos políticos y militares, es de una originalidad encantadora.

Caso tan original como éste que sustenta la Secretaría de Agricultura, en el siguiente párrafo de su informe al Honorable Presidente, fecha Octubre 10, que dice así:

... opino que el Gobierno no puede acordar la prórroga de las obligaciones mercantiles afectadas por la moratoria, por igual plazo que ésta, porque tal cosa sólo puede ser producto de un acuerdo o convenio entre los interesados en tales obligaciones, ya que se trata de contratos privados y el Gobierno sólo debe intervenir en ellos en casos de muy justificada necesidad, y en situaciones totalmente anormales.

—¡Mefi los juanetes!—pensará el Gobierno. Y sigue Agricultura explicando como Dios le dió a entender: "... y el Gobierno sólo debe intervenir en ellos en casos de muy justificada necesidad y en situaciones totalmente anormales."

¿No se diría que estábamos asistiendo, al leer estos conceptos de ese insigne jurista, a la Reserva pedida por Lodge y sus amigos a los 6 votos que tiene Inglaterra en la Asamblea de la Liga, con sus Dominios, y pidiendo que sólo fuese uno, como decía hace 31 años Everts?

En el Governor Coob llegaron los señores Oscar López, el popular artista Regino López y el actor Ricardo Gras, Manuel Solís, María D. Franco, e hijos; Carlos Manuel de la Cruz, Francisco Pedigo, Grandioso P. García, Eduardo E. Fernández, los Marqueses de Pinar del Río.

En el Governor Coob llegaron los señores Oscar López, el popular artista Regino López y el actor Ricardo Gras, Manuel Solís, María D. Franco, e hijos; Carlos Manuel de la Cruz, Francisco Pedigo, Grandioso P. García, Eduardo E. Fernández, los Marqueses de Pinar del Río.

Señora Angélica de Quesada e hija Aurora. Alfredo Campos, y señora; Juan P. Pla, y familia; Florencio R. Velis e hijo Oscar Zeller, Rodolfo Gresso y familia, Perfecto Rodríguez, Ramón Préndez, Julia Ciennero, Alfonso Suárez.

También han llegado hoy los siguientes vapores de carga el torpedero Granford, de Nueva York, el ferry Joseph H. Parrot, de Key West, el Pinellas de Jacksonville y el Amelia del Canadá, con un cargamento completo de papas.

La valiosa documentación del explorador ártico Amundsen, ha sido robada.

Se descubren los fraudes realizados por la "Shipping Board"

DOCUMENTACION CIENTIFICA ROBADA

LONDRES, Noviembre 10. Dicon de Cristiana a la Exchange Telegraph Company que al capitán Hansen del vapor "Maude", donde viajaba el capitán Rvaid Amundsen, explorador del Mar Artico, le robaron la valiosa documentación y diarios de sus exploraciones.

Se han efectuado tres arrestos, pero no hay muchas esperanzas de recuperar los depósitos robados, agrega el despacho.

INVESTIGACION IMPORTANTE

WASHINGTON, Noviembre 10. A. M. Fisher y J. F. Richardson, empleados de la United States Shipping Board y que han venido practicando una investigación por encargo de la Comisión de la Cámara que estudia las operaciones realizadas por dicho organismo, dicen en su informe que las gestiones llevadas a cabo por el Shipping Board han dado por resultado un enorme gasto inútil de dinero del Gobierno.

El informe, que fué dado a la publicidad hoy por la Comisión de la cual es Presidente el Representante republicano Walsh, de Massachusetts, dice que los investigadores hallaron indicios de filtraciones en las compras de víveres y reparaciones de los barcos del Gobierno; de corrupción por parte de los funcionarios y empleados de la escuela de reserva de la Shipping Corporation y de haber utilizado influjos políticos en la celebración de contratos para la construcción de barcos.

DOCUMENTACION CIENTIFICA ROBADA

Los investigadores árruparon sus observaciones bajo siete apígrafos, que abarcan las distintas fases de las actividades de la Shipping Board. Dicon que contratos mal redactados han costado al Gobierno importantes cantidades de dinero; que algunos negociados de dicha Junta dejaron de cooperar con eficacia, mientras otras entorpecieron el debido funcionamiento de la referida Corporación.

El informe agrega que algunos de los astilleros encargados de las reparaciones de los barcos recibieron aparecer en las nóminas nombres de empleados imaginarios y que el Gobierno había padecido grandes pérdidas por los robos de materiales y equipos de los barcos.

Los investigadores también dicen que han encontrado que las compañías que explotan los barcos del Gobierno, en algunos casos, forman parados o son accionistas de las que venden víveres y materiales a los barcos, a un precio elevadísimo, un cincuenta por ciento más que el costo al por mayor.

Tratando de la designación de los barcos, el informe dice que las investigaciones que se hacían de las compañías que solicitaban barcos se hacían sin método ni interés.

Mr. Richardson, uno de los investigadores, prestaba servicios en el Departamento de Investigaciones y Mr. Fisher, su compañero, estaba empleado en el negociado de Comercio Federal. Mr. Fisher, al presentar el informe, dice que su objeto es "más bien auxiliar a la Shipping Board que censurar."

HABLA EL GENERAL CALLES, DE MEXICO

CIUDAD DE MEXICO, Noviembre 10. Dicon que hoy intertendrá el Gobierno en el conflicto creado por los estibadores y obreros declarados en huelga en los muelles de Veracruz. Todos los trabajos que se realizan en los muelles de la aludida ciudad serán dirigidos por el Gobierno. Con dicha medida se cree que la situación, con la amenaza de una huelga general nacional, puede conjurarse.

LA HUELGA DE ESTIBADORES EN VERACRUZ

CIUDAD DE MEXICO, Noviembre 10. Dicon que hoy intertendrá el Gobierno en el conflicto creado por los estibadores y obreros declarados en huelga en los muelles de Veracruz. Todos los trabajos que se realizan en los muelles de la aludida ciudad serán dirigidos por el Gobierno.

Dicha medida, sin embargo, no se considera como una solución definitiva de la controversia, la cual ha hecho que distintas organizaciones obreras en muchas ciudades hayan tratado de una huelga general por simpatía. Anoche se reunieron en un teatro representantes de los gremios de electricistas, de panaderos, metalúrgicos, empleados ferroviarios y otros para tratar de la huelga general, pero no se llegó a ningún acuerdo hasta saber si los huelguistas de Veracruz aceptan la mediación del Gobierno.

(PASA A LA QUINTA)

EN MARCHA SOBRE XEXAUEN

DESDE LA ZONA DE LARACHE

EMPIEZAN LAS OPERACIONES DESDE EL FRENTE DE LARACHE. —JORNADA MUY DURA.—LA KABILA DE BENI-IDER PIDE EL PERDON.—UN ARTICULO DEL COMANDANTE JAQUETOT, ESCRITO HORAS ANTES DE MORIR GLORIOSAMENTE EN EL CAMPO DE BATALLA.—LAS BAJAS SUFRIDAS.

De "El Telegrama del Rif" tomada la siguiente correspondencia sobre las operaciones del día 22 en el frente de Larache, alterando la información (c) los avances para el día más uniformemente el curso de la campaña:

Larache, 22 Septiembre. En Tefer, la posición más avanzada en el camino de Alcazar a Chechauen, se habían reunido tres compañías integradas todas las fuerzas disponibles del Territorio. Iban en vanguardia las regulares, las más de policía y las harkas auxiliares, mandadas por prestigiosos chiu. Se sabía que la jornada había de ser muy dura, pues constantemente llegaban de Beni Aros y del Jemas importantes contingentes. El plan, fué aprobado por el Alto Comisario en su reciente viaje.

con sus jefes a la cabeza, provistas de fusiles, se presentaron al general Barrera, separándose de la harka enemiga. Dispuso el general que fuesen desarmados e internados, hasta que se comprase si su fidelidad es real o ficticia. Hemos hecho también bastantes prisioneros con armamento y hemos enterrado muertos del enemigo

Nuestras bajas Hemos tenido que lamentar las siguientes: Muertos, teniente de Artillería don Desistete Neira, y de las Fuerzas Regulares don Vicente Serrano. Están heridos el capitán don Alfonso Barrera y los tenientes don Ignacio Sánchez Toden y don Antonio Cantos. De tropa, entre muertos y heridos



El Comandante Jaquetot en el momento de salir al frente de su columna para el combate en que encontró gloriosa muerte.

Durante el avance, se libra un duro combate. Nuestras tropas arrojan al enemigo.

El general Barrera, gran organizador y previsor, había dispuesto todos los elementos de modo admirable, para salvar con las menores dificultades el accidentadísimo terreno que separa Tefer de Beni Hisef, posición señalada como objetivo. Hay que recorrer una serie de estrechos valles, dominados desde el campo contrario. Así la marcha era doblemente difícil. El encuentro, al desplegar las columnas, fué muy violento, pero la energía de las tropas indígenas y metropolitanas, arrolló al enemigo, obligándole a retroceder con grandes bajas. Algunas fracciones lograron envolver grupos contrarios, cogiendo prisioneros con armas y municiones. A las diez de la mañana, se habían ocupado la posición principal y las se-

hay ciento dos, la mayoría indígenas. Beni Ider pide el perdón Delegaciones de la importante kabila de Beni Ider se han presentado en Tetuan solicitando el perdón. Se estudian las condiciones en que habrá de concederse el amán a esta poderosa kabila. El éxito logrado es inmenso.

Felicitaciones del Alto Comisario Ha telegrafado desde Tetuan el general Berenguer felicitando al general Barrera por el éxito alcanzado en el nuevo avance sobre Chechauen. Muestra su entusiasmo por el valor que dieron pruebas las tropas españolas y las animó a continuar con el mismo ardor en este fructífero ciclo de operaciones de Otoño. "El general Barrera, por su parte, hace grandes elogios de éstas, que han dado un paso firmísimo en el camino de Chechauen.

El general Barrera, gran organizador y previsor, había dispuesto todos los elementos de modo admirable, para salvar con las menores dificultades el accidentadísimo terreno que separa Tefer de Beni Hisef, posición señalada como objetivo.

Hay que recorrer una serie de estrechos valles, dominados desde el campo contrario. Así la marcha era doblemente difícil. El encuentro, al desplegar las columnas, fué muy violento, pero la energía de las tropas indígenas y metropolitanas, arrolló al enemigo, obligándole a retroceder con grandes bajas.

Algunas fracciones lograron envolver grupos contrarios, cogiendo prisioneros con armas y municiones. A las diez de la mañana, se habían ocupado la posición principal y las se-

Felicitaciones del Alto Comisario Ha telegrafado desde Tetuan el general Berenguer felicitando al general Barrera por el éxito alcanzado en el nuevo avance sobre Chechauen. Muestra su entusiasmo por el valor que dieron pruebas las tropas españolas y las animó a continuar con el mismo ardor en este fructífero ciclo de operaciones de Otoño.

"El general Barrera, por su parte, hace grandes elogios de éstas, que han dado un paso firmísimo en el camino de Chechauen.



Reproducimos de "A B C" de Madrid el siguiente artículo al que da especial interés la triste circunstancia de estar escrito pocas horas antes de hallar gloriosa muerte su autor, el comandante don Jacinto Jaquetot, en la afortunada operación realizada por nuestras tropas el día 25, en el macizo montañoso de Beni-Isef.

Operaciones de la columna del general Barrera La operación realizada ayer por la columna del general Barrera para cooperar a la ocupación de Chechauen es la de resultados más positivos y eficaces de las hasta ahora realizadas por dicha columna. Las tropas pegaron de firme y el enemigo que fué tan sumamente quebrantado, que tan pronto las fuerzas entraron en sus campamentos, emisarios enemigos ofrecieron la sumisión de importantes cabiles que hasta ayer nos profesaban una hostilidad absoluta e implacable.

Un grupo de trescientos kabileños,

El regreso a Tefer. Se hace felizmente. Fortificadas las nuevas posiciones, dispuso el general Barrera el repliegue de las columnas, verificándose este movimiento con extraordinaria precisión y la debida lentitud. En nuestro franco derecho, hostilizado el enemigo al iniciarse el repliegue, pero pronto el certero fuego de la artillería le contuvo y puso en fuga. Al obscurcer, llegaban a Tefer las últimas tropas.

Trescientos rebeldes, se presentan con armas y municiones. Durante el combate habido ayer para ocupar la posición que tantos reveses despertaba, por las dificultades que ofrecía el terreno y el número de rebeldes, se ha registrado un hecho nuevo.

(Pasa a la página 4; columna 4)

DE LA FIRMA DEL TRATADO A SU RATIFICACION

Sobre si los Estados Unidos podrían celebrar un Tratado separado del de Versalles con Alemania

La idea de un tratado de paz con Alemania, que no forme parte de nuestra clase ni en moral, ni en civilización. Debemos ir a un acuerdo con Inglaterra y con Francia para llegar a la paz del mundo; y hasta creo que no haría falta formar un Tratado, a ese efecto, con ellas, si no fuese por la mezcla de razas que hay en nuestra población, muchas de las cuales no están americanizadas todavía. Con respecto a nuestros Estados Unidos, Francia e Inglaterra se ayudarán mutuamente para salvar la civilización.

Chirigotas

Volverán conocidos rascabuches industriales fraudulentos a fundar, y otra vez los esternos mentecatos al codo acudrán. Pero aquellas riadas de millones que inundaban la Isla sin cesar, llenando las cabezas de locuras, esas... no volverán.

Volverán los tres pies de los tres sus negocios de nuevo a endeudarse, y otra vez, prorrogando moratorias, a todos pagarán. Pero el flujo y reflujo de billetes formando verdes olas como el mar, movidas por el alza del azúcar, esas... no volverán.

Volverán los tenores empujados a lucir su bel canto al Nacional, y otra vez los aplausos de la claqué cual truenos sonarán. Pero los altos precios de la ganga, aquel loco pedir y aquel pagar sesenta pesos por oír chiricharras, esos... no volverán.

América, exclama, y de eso hace

(Pasa a la página 4; columna 2)

DIARIO DE LA MARINA

PRADO, NUM. 103.

Director: DR. JOSE L. RIVERA. Asesor: EL CONDE DEL RIVERO

FUNDADO EN 1883

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

HABANA		PROVINCIAS		EXTRANJERO	
3 Meses	\$ 1-60	1 Mes	\$ 1-70	3 Meses	\$ 6-00
6 Id.	4-30	3 Id.	5-00	6 Id.	11-00
1 Año	18-00	1 Año	19-00	1 Año	21-00

APARTADO 1010. TELEFONOS. REDACCION: A-6301. ADMINISTRACION Y ANUNCIOS: A-6201. IMPRENTA: A-5334. MIEMBRO DECANO EN CURA DE LA PRENSA ASOCIADA

La Prensa Asociada, únicamente, tiene derecho a utilizar para su publicación, todos los despachos que en este periódico se le acrediten, así como las noticias locales y las que no se acrediten a otra fuente de información.

NOTAS DE CAZA

(Por el Doctor Augusto Renté)

EXHUMANDO RECUERDOS. UN ARTICULO DE GARCIA ENSENAT. CENTELLES EN PARIS

A la bondad del buen amigo y cazador entusiasta, señor D. Galazo, debemos en recurrir a una crónica cuya reproducción siempre es de actualidad. Nos referimos al siguiente artículo del doctor E. García Ensenat, cultísimo literato y actual Ministro de Cuba en Italia.

Acercó del señor Centelles en el match en que con Mr. Drevon, tomó parte, en París, en 1889.

He aquí ese ameno escrito del distinguido publicista.

En París. Octubre 31 de 1887.

MATCH CENTELLES DREVON

Hace pocos días al entrar en el "Círculo Patineurs" del Bois de Boulogne—donde está instalado el tiro de pichón, etc., en la tabilla de programas el siguiente aviso:

Día 11 de Octubre: Match entre M. Centelles y Drevon: 100 pichones 28 metros.

Mi sorpresa fué grande, pues aunque sabía que Juan Federico Centelles había ganado varias (poules) en días anteriores, conocía a M. Drevon como uno de los primeros tiradores del mundo, vencedor de varios concursos en la tierra Francia y Montecarlo.

Cierto que tenía motivos para confiar en la destreza de nuestro compatriota; pero no era un misterio para mí, este se encontraba sin práctica alguna. Luchar en tales condiciones era arriesgar su nombre en un día, ponerlo todo a una carta, y confiarse a que el tener noticia de las candidades cruzadas, entre otros, un joven cubano apostó 5,000 francos, por el triunfo de Centelles, y Drevon 13. Este pidió un descanso que le fué concedido, y continuó luego el match.

El día señalado, a la una de la tarde, comenzaron a llegar un gran número de concurrentes. Recuerdo entre ellos a los señores Nicolás de Cardenas, Teodoro de Zaldívar, Lorenzo Paderná, Leopoldo y Fermín de Goicoechea, Eduardo Morales, Juan Pedro, Cámara, Feñalver etc., y los tiradores Day Apestequia, Sinadino, Salom y otros muchos extranjeros y franceses.

Unos estaban sentados al rededor de las mesas, en el portal de la casa, esgrimiendo lápices y (scores); otros se paseaban para entrar en calor (pues el día era frío y lluvioso) y todos fiamos de vez en cuando al salón, en cuya chimenea ardía un hermoso fuego.

A las 2 el tirador inglés Mr Day, nombrado juez, abrió el match, tocando a Centelles tirar primero y alternando ambos contendientes. El (champion) cubano se presentó con cazadora gris plegada y gorra inglesa marrón; M. Drevon vestía de azul con cazadora a pliegues y sombrero flojo de castor marrón, bajada el ala derecha. Este es bastante joven; alto, buen tipo y de aspecto simpático, al presentarse con su escopeta, incrustada de premios, sentí aumentar mi temor, y aunque supe que los tiradores Nikita y Luro habían apostado por Centelles, no pude estar tranquilo hasta que concluídos los primeros 50 tiros llevaba Centelles 4 pichones de ventaja, habiendo errado sólo 9, y Drevon 13. Este pidió un descanso que le fué concedido, y continuó luego el match.

Nuestro compatriota estaba algo violento; había notado que se apostaba en voz alta y en contra suya, cada vez que él iba a tirar; y aunque las apuestas eran recogidas al momento, parecía que se trataba de distraerlo.



CREDITO POR 25 SEMANAS A PAGAR UN PESO SEMANAL

TODO EL QUE CUMPLE Y ES MORADO, TIENE DERECHO A VESTIRSE EN ESTA CASA PAGANDO SOLO \$1. SEMANAL, Y SE ENTREGAN LAS 5 HORAS DE TONAR LAS MEDIDAS. CUOTAS MODERADAS. TRAJES PARA NIÑOS. EN TODOS LOS MODELOS. PUEDE UD. PASARLOS EN 25 SEMANAS A RAZON DE UN PESO SEMANAL.

ALQUILAMOS TRAJES. CON ESPECIALIDAD DE ETIQUETA Y SE ENTREGAN LAS 5 HORAS DE TONAR LAS MEDIDAS. CUOTAS MODERADAS. TRAJES PARA NIÑOS. EN TODOS LOS MODELOS. PUEDE UD. PASARLOS EN 25 SEMANAS A RAZON DE UN PESO SEMANAL.

LA EUROPA
NEPTUNO 156-SASTRERIA-HABANA

GARANTIA CUMPLIMIENTO

Pero con una serenidad asombrosa y una confianza increíble continuó sus disparos con tal certeza, que a los 98 tiros tenía ganado el match, habiendo errado sólo 17 pichones y 20 Drevon. Este quiso concluir los cien, y Centelles, tirando ya con alguna indiferencia, erró uno más, siendo el resultado final 82 por 100 de pichón.

sólo era el vencedor, sino que había obtenido la mejor serie de tiros buenos 17; mientras que Drevon sólo había alcanzado 10. Se habló de ponerlo más en armas para luchar con el cebre Yourho, y no faltó quien pensara llevarlo a Inglaterra, Bélgica o Monte Carlo. Un conocido tirador brasileño apostaba 5,000 francos a Centelles, contra Day para el día siguiente; pero todos le aconsejamos que descansara ante de aceptar nuevos retos, pues las muy cortas prácticas que tenía habían sido hechas entre el cansancio de las visitas a la exposición, monumentos, teatros, etc., y había ganado brillantemente algún reposo.

Todos estrecharon su mano, felicitándole, precisamente junto a los cuartos de los torneos en que se ve triunfante el nombre de Drevon. El nombre de Centelles es hoy conocido en París, como el de un gran tirador, y sus compañeros del Cercle des Patineurs, al par que aprecian sus cualidades de caballero admirador de la destreza que hacen de él uno de los primeros sportman de Cuba.

Yo celebro que él haya aceptado esa arriesgada prueba, que tanto tiempo había deseado, pues es una consagración necesaria, no para los que conocemos sus hazañas de otras épocas, sino para los que hoy día se permiten sonrisas maliciosas al oírlos relatar.



Ya Hay VELITAS WAXINE

FALTARON MUCHO TIEMPO, PERO YA LLEGARON. La etiqueta como ésta, indica que en la caja hay Velitas Waxine, que son el aluminado preferido del hogar, porque duran ocho horas, no hacen humo, no producen mal olor, no se inflaman ni hay peligro de incendio. PIDANSE EN BOTICAS Y BODEGAS. IMPORTADORES: ALONSO Y CA., S. EN C. Sucesores de Alonso, Menéndez y Ca. INQUISIDOR 10 Y 12

Juzgados de Instrucción

En la tarde de ayer fueron procesados por los señores jueces de esta capital los siguientes individuos: Jorge Williams, por defraudación a la Aduana, con cincuenta pesos de fianza. Armuld Aylewhruth, por atentado a agente de la autoridad, con 500 pesos de fianza. Teófilo Abraham Peilluto, o Antonio J. Saco, por falsedad en documento mercantil y estafa, con mil pesos de fianza. Atanagildo Pardo Andrade, por atentado a agente de la autoridad, con doscientos pesos de fianza. José Villa, por un delito de estafa, con trescientos pesos de fianza, estando rebelde el procesado. José Sanso Hernández, por falsedad en documento mercantil, con 500 pesos de fianza.

FUMADERO DE OPIO Por los expertos de la policía nacional fué descubierto ayer un fumadero de opio en la casa calle de General de Las Casas número 11, siendo detenidos el artista chino Long Cho y el vendedor de opio Manuel Lui, siendo puestos a la disposición del señor juez de instrucción de la sección segunda. Quedaron en libertad por haber prestado fianza de cien pesos cada uno. El joven José García fué el intérprete de la causa, pues los acusados no saben hablar el castellano.

HURTO A UN CHAUFFEUR El chauffeur Antonio Pérez Otero, vecino de la calle de Príncipe número 13, en una denuncia que ayer formuló ante la policía nacional, dice que encontrándose frente al Parque Central arreglando su máquina, que tiene el número 10651, le sustrajeron del saco de vestir una libreta de depósito en el Banco y doscientos pesos.

DISPAROS El vigilante de la policía nacional

número 245 dice que encontrándose de servicio sintió que de la esquina de Diaria y Revillagigedo partían varios disparos de revólver, por lo que se presentó en el indicado lugar sin lograr saber quién hiciera los disparos.

HERIDO GRAVE En el Hospital Municipal fué asistido ayer de graves heridas diseminadas en la cara y en el frente, el obrero Ladislao Mina Fernández, vecino de la fábrica de gaseras situada en el pueblo de Batambán. Se lesionó con los fragmentos de un sifón que le hizo explosión.

CAJA SUSTRAITA En las oficinas de la policía judicial se presentó ayer Pablo Rodríguez Sánchez, vecino de la calle de Dos Ríos número 140, en la ciudad de Matanzas, denunciando que al dirigir un camión por la calle de Sitios, del mismo le sustrajeron una caja que contenía veinticuatro pares de zapatos, valuados en la cantidad de doscientos pesos y que le entregaron en la peletería situada en la calle de Muralles número 16, para que la llevara a una casa comercial de Matanzas.

ROBO DE JOYAS En la casa calle de Zenea número 224, domicilio del señor L. Ledón García, ha sido realizado el día de ayer un robo. A este señor le sustrajeron los ladrones dinero y prendas que aprecia en la cantidad de trescientos cuarenta pesos. También a la hermana del señor Ledón, Concepción, le sustrajeron sus prendas de oro y brillantes, las que estima en la cantidad de noventa pesos, no sabiendo quién sea el autor de este hecho, del que se dio cuenta al juez de instrucción de la sección tercera.

OTRO ROBO Otro robo se realizó ayer en la casa calzada de la Infanta esquina a Avenida de la Independencia, residencia de los americanos Norman Jackson y Thomas Hanson. A ambos individuos les sustrajeron de su domicilio, ropas y objetos que se aprecian en la cantidad de ciento setenta pesos.

MARINA

Revista general de marina; esta interesante publicación que le es indispensable a los marinos, se suscribe en "Roma" de P. Carball, O'Reilly, 54, esquina a Habana, año \$6.00. Pídanla muestra.

En esta casa se venden toda clase de revistas, Perfumería, Cuchillería, Efectos de piel, Postales, Objetos para escritorio, etc., etc. C. 8958 alt. 5t.-10.



Caso Especial para Bouquet de Novia, Cestos, Ramos, Coronas, Cruces, etc. Rosales, Plantas de Salón, Arboles frutales y de sombra, etc., etc.

Semillas de Hortalizas y Flores. Enviamos gratis catálogo de 1919-1920. Armand y Hno. OFICINA Y JARDIN: GENERAL LEE Y SAN JULIO. Teléfonos: 1-1858, 1-7029. MARIANAQ.

EL DIARIO DE LA MARINA lo encuentra usted en cualquier población de la República.

ZAPATOS A COMO QUIERA

PARA HACER DINERO QUE NECESITAMOS, PARA CUBRIR COMPROMISOS, LIQUIDAMOS LAS EXISTENCIAS DE LA PELETERIA LA NEW YORK



PARA SENORAS ZAPATOS DE CAMUZA, BLANCO Y GRIS, PIELS DE TODOS COLORES, CHAROL, NEGRO Y CEREZA, TACON LUIS XV Y MEDIO LUIS XV DE \$2.50 EN ADELANTE, PARA JOVENES Y HOMBRES BORCEGUIES DE PIEL DE CABALLO, RUSIA Y CORDOBAN DESDE \$5.00 EN ADELANTE.

ACABAMOS DE RECIBIR LOS ULTIMOS MODELOS EN ZAPATOS DE TISU DE PLATA, RASO NEGRO, BLANCO Y ROSA QUE VENDREMOS A PRECIOS DE SITUACION



Gran Almacén de Peletería La New York

Reina No. 33 Frente a Galiano

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo 30, esquina a Aguilar.

Somos los que vendemos más barato. Ve nuestros artículos y sus precios. SAQUE SU CUENTA y se convencerá de que le conviene comprar en "Las Galerías". Casa que no es amiga de meter bulla y que siempre cumple lo que ofrece.

"LAS GALERIAS"
O'REILLY Y COMPOSTELA

El problema del Dinero está resuelto en LOS REYES MAGOS. En estos momentos en que debemos todos ayudarnos para salir airoso de una situación anormal debida al laborantismo.

"Los Reyes Magos"
Admiten Checks certificados del Banco Español en cualquier cantidad en pago de mercancías. TENEMOS EL MAYOR SURTIDO DE JUGUETES Hacemos concesiones a los comerciantes

COGNAC JULES ROBIN & Co (EL VERDADERO IMPORTADO DEL MISMO COGNAC (FRANCIA) Unicos importadores: MARQUETTE y ROCABERTI. Aguiar nº 136 Habana

¡ESTA ES LA UNICA Y LEGITIMA SAL HEPATICA FABRICADA POR BRISTOL-MYERS CO. BROOKLIN. RECHACE LAS IMITACIONES

MERCADO NEYOORQUINO. Nueva York, Noviembre, 10.

2 1/2 puntos se descontaron ayer en cada una de las 8,900 acciones comunes de la Cuba Cans vendidas. En 1,900 preferidas hubo también el descuento de 1 1/2 puntos por acción.

BO NOS. Nueva York, Noviembre, 10. Cotizaciones de ayer:

	Alza	Baja	Cierre
De la Libertad, del.	3 1/2 0/0	95.10	94.50
Primeros del.	4 0/0	89.18	89.18
Segundos del.	3 7/8 0/0	87.70	88.50
Terceros del.	4 1/4 0/0	89.46	89.10
Segundos del.	4 1/4 0/0	87.80	86.58
Terceros del.	4 1/4 0/0	88.22	89.00
Cuartos del.	4 1/4 0/0	88.10	87.40
United States Victory.	3 1/2 0/0	96.32	96.22
United States Victory, del.	4 1/4 0/0	96.24	96.30

ULTIMAS VENTAS U OFERTAS

	de 1949	
Cuba exterior, del.	5 0/0	78 1/2
Cuba exterior, del.	4 1/2 0/0	85
Cuba Railroad.	4 1/2 0/0	71 1/2
Havana Electric cons.	5 0/0	71
City of Buenos Aires.	6 0/0	35 1/4
City of Lyons.	6 0/0	81 1/2
City of Marselles.	6 0/0	84
City of Paris.	6 0/0	81 1/2
Cuba exterior.	5 0/0	79 1/2

IRON BEER BEBIDA NACIONAL

Champagne "Ste MARINE"

UNICOS IMPORTADORES:
SANCHEZ, SOLANA y Ca., S. en C.
OFICIOS Número 64.

DESDE ESPAÑA Películas Cómicas

Recientemente el Ayuntamiento de Cartagena presentó la dimisión, como protesta por no haberse emprendido las obras de defensa contra las inundaciones, obras que fueron acordadas hace bastante tiempo y que ya debían estar realizadas.

Los concejales socialistas fueron los únicos que no dimitieron sus cargos, tal vez pensando que, como eso de las inundaciones es cosa relativa a las lluvias, se reza con ellos. Siguieron cuando el Ayuntamiento y como resultado de la dimisión de los concejales, se le dio un voto de censura al alcalde monárquico, que ocuparon la alcaldía. El concejal de esta lista, el Sr. Alcaide, se dirigió a esta el teniente alcalde socialista Manuel Moreno.

En un momento de la sesión del Ayuntamiento no han podido ser más racionales y del cargo de la Alcaldía, al secretario de la Corporación se dispuso a cumplir el obligado trámite de dirigir un oficio al gobernador civil de la provincia dándole cuenta de la toma de posesión de la Alcaldía por el concejal socialista; y al pie del oficio según es uso y costumbre, desde tiempo inmemorial, escribió la fórmula "Dios guarde a usía muchos años."

El flamante alcalde socialista se sintió herido en sus convicciones por esta fórmula, de insoportable sabor reaccionario y clerical. Se levantó del sillón y sosteniéndose en dos pies con la dificultad que es de suponer, dijo al secretario:

—Suprima usted inmediatamente esta frase. Dios es una invención de la burguesía.

—Como es una fórmula que viene usándose desde hace tiempos remotos... objeto tímidamente el secretario.

—Si, ya lo sé—replicó con aire de suficiencia el alcalde socialista.—Esa

fórmula viene usándose desde los omnímodos tiempos de Felipe II, aquel monarca oscurantista y nauseabundo que persiguió sañudamente a la prensa liberal y que se negó a que en Palacio se instalara el teléfono por considerarla invención diabólica.

Y el alcalde socialista, después de este rasgo de erudición se retorció el mostacho, pasó su mirada triunfal por los circunstantes, que se tapaban el rostro con las manos para que no los viera reír, y dijo al secretario:

—Ha suprimido usted eso de "Dios guarde a usía muchos años?"

—Sí, señor Alcalde. ¿Qué pongo en su lugar?

El alcalde se rasó la oreja derecha, miró al cielo raso y después de un largo proceso intelectual, vamos al decir, ordenó:

—Ponga usted "Viva usía muchos años."

Y así se hizo.

Supongo que la clase proletaria de Cartagena quedará profundamente agradecida a ese alcalde socialista, que desde hoy, digo, desde el día que tomó la trascendental resolución de borrar a Dios de los documentos oficiales, ha quedado incorporado a la gloriosa lista de los grandes bienhechores de las masas obreras, como un alcalde, también interino, de no recuerdo qué Ayuntamiento de Vizcaya, que realizó hace poco igual proeza. Hay que ver los beneficios que va a reportar a los trabajadores eso de suprimir la fórmula "Dios guarde a usía muchos años." ¡Menudo aumento van a experimentar los salarios y menuda baja van a sufrir los artículos alimenticios!

Al lado de esto, todas las demás conquistas del proletariado son una nimiedad," como diría el alcalde reformador.

Juan Español.



DEL PARIS FRIVOLO

El Alcalde de Cork ha llegado hoy a su 51 día de ayuno. ¡Hay algo de extraordinario en este sobrevivir prolongado de un hombre que no come! La ciencia puede explicar ese fenómeno?

Tales fueron las preguntas que hizo a uno de los hombres que conocen mejor la máquina humana, al profesor Gley, en su laboratorio del Colegio de Francia, un redactor de "Le Matin".

—Mi opinión le responderé el célebre fisiólogo, es la siguiente, si la muerte no ha llegado todavía, siguen el ayuno prolongado del alcalde de Cork, débese a un fenómeno, que aunque raro, no tiene nada de maravilloso, bajo el punto de vista científico. Existen, sin embargo precedentes análogos. Sin recordar al famoso Suci que en 1880 ayunó 60 días, y más recientemente al alemán Tanner y el italiano Merlati que ayunaron el primero 40 días y el segundo 50 días, existe un caso bien observado de un ayuno voluntario aún más largo. Es el de un prisionero de Toulose que murió en 1831 después de haber ayunado 63 días sin absorber otra cosa que agua.

Además cuando falleció no pesaba más que 25 kilogramos.

"Durante sus ayunos Suci ejercitaba sus músculos intensamente lo que debía contribuir a acelerar los movimientos de su organismo, que sus movimientos consistían en el calor que los alimentos tienen que proporcionar. En revanche el agua que Suci absorbía era mineral, cuyas sales atenuaban ligeramente la desnutrición.

Tanner y Merlati que ayunaron más tiempo que él permanecieron en cama exactamente como el alcalde de Cork. Invólvulos lo más posible. Ese es el mejor procedimiento para durar largo tiempo. En efecto, en ese caso, el débil gasto muscular es necesario al funcionamiento del corazón y del pulmón que no representa más que una décima parte de la energía total normalmente gastada por el hombre viviente.

Y es por eso que al quedarse en la cama no necesitamos comer y es por eso que hacemos permanecer echados a los tuberculosos cuyo alimento sirve únicamente a su enorgulamiento y a la refacción de sus tejidos. Y eso es lo que dice el proverbio popular "Quien duerme, come". Más exactamente podríamos decir: "Quien se acuesta, come".

Es preciso notar que todos los ayunadores, como el alcalde de Cork mismo, hubieran muerto al cabo de pocos días si no absorvieran agua que es no solamente un elemento desintoxicante (al arrastrar los residuos orgánicos de la autofagia) si no también un verdadero "alimento", puesto que el agua entra en la constitución de los tejidos. Podemos decir en ese sentido que un ayunador que bebe agua no ayuna completamente.

"En lo que concierne particularmente al alcalde de Cork se dice y lo creo firmemente—que la administración de la cárcel mantiene a su alrededor una temperatura elevada, muy constante y perfectamente consistente, y que su cama la calentaba continuamente. Gracias a esas precauciones que evitan todas las pérdidas del calorífico orgánico, la prolongación posible de ese ayuno es mucho menos sorprendente.

—Pero, preguntó el redactor de "Le Matin" ¿proveyendo por esos procedimientos calorífico exterior al alcalde ayunador, la administración británica respeta verdaderamente, como asegura, la libertad que tiene un hombre de dejarse morir de hambre?

—Probablemente no, responde el sabio. Porque evidentemente y fisiológicamente hablando, el calorífico así facilitado artificialmente es de alguna manera un alimento.

Más precisamente es asimilable a esos alimentos que contribuyen no a restaurar los tejidos (como la carne) pero sí a mantener el calor animal (como los azúcares).

Hablando estrictamente las precauciones tomadas con el alcalde de Cork equivalen a alimentos de fuerza y la única manera de respetar verdaderamente la libertad de morir de hambre hubiera sido dejarle sometido, bajo el punto de vista de la temperatura ambiente, al régimen ordinario de la cárcel. En ese caso ya no existiría el alcalde de Cork.

"Que dicen a esto los fisiólogos eminentes ingleses? Si el Gobierno británico los consultaba opinarían de la manera que acabo de exponer."

El Instituto ha tenido conocimiento de un hermoso testimonio en favor de los ayunadores, de los museos, de las bibliotecas, hechos por Mme. Charles Garnier, la viuda del ilustre arquitecto de la ópera, antiguo miembro de la Academia de bellas artes.

He aquí la cláusula referente a los exploradores: "Dejo a la Sociedad de geografía mi gran "villa" "Charles Garnier" de Bordighera, a fin de que en ella instale un asilo temporal para los exploradores franceses que regresen fatigados, amagados, enfermos, después de sus largos viajes. Legó también a la Sociedad de geografía la pequeña "villa" "Minima" Legó para el sostenimiento de esas casas y sus jardines la suma de 200 mil francos."

El testimonio que es anterior a siete años de la muerte de Mme. Charles Garnier prevee el caso en que tanto esta como la Sociedad de geografía vendieran la "villa" "Charles Garnier" al producto de la venta sería entonces para la Sociedad geográfica.

Al Museo del Louvre la testadora legó el busto de Garnier por Carpeaux; su medalla por Chaplain; su retrato en esmalte por Laneprev; los tres retratos de M. y Mme. Charles Garnier y de Christian Garnier, su hijo, por Paul Baudry.

A la biblioteca de la ópera, los retratos de Charles Garnier desde la edad de veinte años hasta 1895, por por Saintin, Félix Barrias, Boulanger, Benonville, Gerome, Bida, Carolus Duran; los cuatro Panneauz del gabinete de trabajo de Garnier, apuntes por Boulanger de las pinturas del "Foyer de la Danse" de la ópera.

A la biblioteca de la Escuela de Bellas artes la correspondencia de Paul Baudry y de Pascal con Charles Garnier, el retrato de este por Bougereau, sus estudios de Pompeya, los dibujos de Baudry, etc.

50% de REBAJA VERDAD

¡Fácil resulta Convencerse!

Nuestra casa está situada entre muchas que anuncian LIQUIDACIONES.

Primero visite y después venga a convencerse.

DINERO efectivo es el problema que hoy preocupa al comercio. A nosotros nos agarró con los almacenes repletos de mercancías y después nos han llegado cargamentos importantes que tenemos que sacar de los muelles con efectivo **DINERO**

De cómo queremos convertir nuestras mercancías en dinero es la forma siguiente:

MEDIAS Y CINTAS

DE SEDA, HILO Y ALGODON DE TODOS COLORES

HOY las venderemos a precios imposibles
Nunca habrá comprado V. estos artículos tan baratos
¡VENGA A CONVENCERSE!

"BAZAR INGLES"

Galiano y S. Miguel

Admitimos checks del Banco Nacional

C. 8966 11-60.

Atomos

Un cablegrama dice que Mr. Harding, el candidato presidencial electo en los Estados Unidos, estuvo todo el día de ayer, desde la mañana hasta la noche, dedicado al sport de la pesca.

Y se agrega que, de no haberse roto el corazón con que pescaba, hubiese sacado el pez más grande que había apesadado en su vida.

No estamos conformes con esa opinión. Mr. Harding hace días que ha sacado el pez más grande cogido en su vida, y no se le ha roto el corazón:

La Presidencia de los Estados Unidos.

Después de eso Mr. Harding se retiró hasta "de los peces de colores"...

Según comunican de España, los autores españoles, alarmados ante la falta de papel para imprimir sus obras, se han dirigido al Gobierno solicitando su ayuda para adquirir dicha mercancía en el extranjero.

Si realmente sería que se agotara la producción literaria española—o mermara—por falta de papel.

Y más que por nada porque aquí, en Cuba, se malgasta mucho en periódicos que harían más bien con no publicarse. Que a dichas publicaciones no les cabe ni el agujero de "que lo que no mata engorda."

Porque matan las buenas costumbres y el sentido común y "engordan" a costilla de sus víctimas...

AIZ

Libros científicos y literarios

LA MUERTE REAL O APARENTE.—Estudio histórico-científico sobre la muerte real o supuesta, por el Profesor, doctor Huber.

Descripción de numerosos casos de muerte aparente y enterrados vivos.—Arte de comprobar la muerte real.—Arte de resucitar muertos.—Asociación de Londres para evitar los enterramientos prematuros.—Autorización personal para la comprobación del fallecimiento.

1 tomo en 8o., encuadernado... \$ 1.00

LA SACRADA BIBLIA CATOLICA.

Versión castellana, autorizada por la Santa Sede, de la Vulgata Latina y anotada conforme al sentido de los Santos Padres y expositores católicos, por el Ilmo. señor Sr. de San Miguel. Edición ilustrada con 40 láminas a dos colores y 4 mapas de extraordinario mérito, impresa a dos columnas, una para el latín y otra para el castellano. 6 tomos en 4o., mayor, elegantemente encuadernados en tapas especiales... \$25.00

QUESTIONES PRACTICAS DE

Bellísimas Carteras

De pieles muy finas, de variados colores, de diversos tamaños. Muy elegantes. Adornadas con cantoneras, filetes o monogramas de oro. Hacen delicado y rico obsequio para caballero.

VENECIA

OBISPO, 96. TELF. A-3201.

DERECHO PENAL.
Colección de cuestiones de Derecho Penal sustantivo y procesal, resueltas por la redacción de la Revista de los Tribunales. Esta obra, de suma utilidad para todos los abogados y muy especialmente los criminalistas, fiscales y magistrados de las Audiencias, forma parte de la serie de obras que viene publicando la "Revista de los Tribunales" que tanta aceptación han tenido entre el foro y cuyos títulos son "Cuestiones prácticas de Derecho Civil," "Cuestiones prácticas de Procedimiento Civil" y "Testamentaria y abintestados."

Precio del ejemplar, encuadernado... \$ 3.00

OBRA ESCOGIDAS DE DON ANTONIO GARCIA GUTIERREZ.

El autor de "El Trovador" de cuyo drama fué tomado el argumento de la ópera del mismo nombre, a pesar de las indicaciones del teatro español, sólo es conocido por un reducido número de personas, debido a que son muy escasas las ediciones de sus obras y tan pocas que a que hoy día se representa muy poco el teatro clásico español. En la presente obra encontrarán los amantes de la buena literatura, verdaderas joyas del teatro clásico español, en las que hay contenidas 19 obras diferentes entre dramas, comedias y zarzuelas.

1 tomo en 4o., encuadernado... \$ 3.50

LA EDUCACION DE LOS NIÑOS ANORMALES.—Observaciones científicas e indicaciones prácticas sacadas de un resumen de los "Tests" de Binet y Simon. Obra escrita en francés, por Alice Descoudres y traducida al español, por Jacobo Orlandi Garrido. Edición ilustrada con grabados y láminas intercaladas en el texto.

1 tomo en 4o., rústica... \$ 2.00

La misma obra, encuadernada... \$ 2.80

MEDITACIONES DEVOTIVAS
D. AMOR DE DIOS.—Obra escrita por Fray Diego de Estella, nuevamente impresa con un estudio de los autores. Existen en la Literatura castellana verdaderas joyas contemplativas desconocidas de la mayoría de las personas, debido a que han tenido los editores, y entre estas joyas se encuentran las "Meditaciones" de Fray Diego de Estella, cuya obra se publica de nuevo, no como un manual de devoción, dedicado exclusivamente a las almas contemplativas, sino para que todo el mundo pueda saborear las delicadas literarias que en ella se encuentran. Obra escrita en francés, por Fray Diego de Estella, Santa Teresa de Jesús y otros muchos que podrían citarse si se tratase de una Biblioteca y no de un anuncio.

1 tomo en 8o., mayor, rústica... \$ 1.50

EL METAL DE LOS MUERTOS.
Preciosa novela de Concha Espina, cuyas obras cada día son más leídas por la sencillez de su lectura y la moralidad de su argumento.

1 tomo, rústica... \$ 1.20

NOCTURNO DE OTORO.—Colección de poesías de Emilio Carrere.

1 tomo "CERVANTES" de Ricardo Velasco, Galiano, G. (Esquina a Neptuno.) Apartado 1.113. Teléfono A-498. Habana. Ind. 3-t

ALDYLIS

El Perfume de los Cielos.

Abra una Caja de Polvos

Quedará Encantada.

Armiñan la piel femenina, la suavizan como la seda, la aroman deliciosamente.

DE VENTA EN FARMACIAS Y SEDERIAS

PERFUMERIA ALDY
25, Rue de Henri Monnier
PARIS

AVISO

ANTES, AHORA Y SIEMPRE

HAY EXISTENCIA EN TODAS LAS BOTICAS Y DROGUERIAS

SANAHOGO

Medicación para el Asma

ELIXIR ANTINERVIOSO

Del Dr. Vernezobro
Para Curar la Neurastenia

BOMBON PURGANTE

Del Dr. Martí
La Purga Ideal para los Niños

VITALINAS

Fortalecedoras de agotados

ANTIRREUMATICO

Del Dr. Russell Hurst, de Filadelfia
Para el Reuma y el Artritis

Nunca faltan en su depósito

EL CRISOL

NEPTUNO ESQUINA A MANRIQUE

¿Tiene Ud. Estómago?

Presérvelo si está sano, y cúrelo si está enfermo, con

Procedores de S. M. D. Alfonso XIII de utilidad pública desde 1894.

Gran Premio en las Exposiciones de Panamá y San Francisco.

\$3.00 La Caja de 24 1/2 botellas; devolviéndose \$1.20 por los envases vacíos

AGUA DE SAN MIGUEL

VIAS DIGESTIVAS Y URINARIAS.- LA MAS FINA DE MESA

HAGA SUS PEDIDOS A TACON, NUM. 4. TELEFONO A-7627

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!

HABANERAS

TRIANON
En noche de moda

En lleno completo.
El de anoche en Trianon.
No se recuerda una entrada mayor en función alguna del elegante teatro del Vedado.
La relación de la concurrencia, imprescindible, está vez, como nunca, adquiere proporciones verdaderamente excepcionales.
Con un nombre primero.
Es el de la respetable señora María Herrera Viuda de eSéva, con quien veñase a la señorita Menocal, la encantadora Georjina, hija del señor Presidente de la República.
María Wilson de Villalón, distinguida esposa del Secretario de Obras Públicas, y la del Secretario de la Guerra, Teté Baucos de Martí.
Lolita Bonet de Falla Gutiérrez, María Intrigo de Madrazo, Mercedes Pantony Viuda de González, Julia Heymann de Menéndez María Luisa Etcheogoyen de González Bernard, Blanca Moré Viuda de del Valle, Belén Travieso de Fernández, Juanita Poo Viuda de Lastres, Carmen Orde de López, María Silva de Baez y Javierra Silva de Guerra.
Nena Herrera de Gumá, María Esperanza de Montalvo y Laura Payneri de Alonso.
María Teresa, Triay de Gil del Real y sus dos hijas, María Teresa y Matilde, tan graciosas y tan elegantes.
Angélica, Pedro de Fórcaud, Consuelo Marmol de Cubas y Piedad Sánchez de Pedro.
Matilde Morela de Bolívar, Melitta Escobar de Liaca y Esperanza Godoy de Meneses.
Una legión de señoras todas jóvenes y todas bellas, que eran Roma na Goizueta de Colás, Estela Parraga de Martínez, Emilita Rivas de Rodríguez Campa, Carmelina Terry de Gutiérrez Lée, Serafina Diago de Arellano, Dulce María Bueno de Núñez, Lourdes López Gobel de Méndez, Capote Nena Rodríguez de Santeiro, Trina Lastres de Reyes Gavilán, Carmita Rodríguez Campa de Maribona, Estelita Gamba de Juncadella, Conchita Bosque de López Gobel, Josefina Sandoval de Aguiló, Nena Puente de Masaguer, Lizz y Morales de Batet, María Luisa Pedro de Cañal, Esperanza Plá de Moreno, María Hernández de Carrillo, Jenny Sabourin

de Arocha, Anita Vincent de Maciá, Magdalena Hernández de Pujal y Emma Sabourin de Quilés.
Matilde León de J. Armand y su inseparable, Belén Vidal de Riquelme, tan interesantes las dos.
Y finalmente, Cora Muro de Fosalba, distinguida esposa del ilustre Ministro de la República del Uruguay.
Señorita.
Una reseña interminable...
Haré mención en término preferente de tres figuritas tan encantadoras como Elena Lobo, Graziella Lozano y Leonorcita Pardo.
Chana Villalón, Gracia Pantin y América Núñez, a cual más graciosa, resultando entre el grupo que componen María Teresa Fernández Criado, Elsa Gallardo, Silva Parraga, Margarita Le Febvre Matilde Bolívar, Esfer González Bernard, Margarita Longa, Hilda Paetzold, Ana María Maciá, Felita Menocal, Cusa Perkins, Nena Weiss, Consuelito Belt, Cusa Puente Estelita Alonso, Silvia Montes, Margarita López Gobel, Fausta Sabates, Mimi Masferrol y la adorable Baby Kludelan.
Margot y Conchita Martínez Pedro, Isabel María y Carmita Álvarez Cardena, Guillermina, Hortensia y Caruca Festary Travieso Lolita y Matilde Festary Rostia y Margarita de Armas, Zola, Emma y Caridad Teresa Betancourt, Blanca y Romella Conejo, Blanca, Lolita y Pepa Garrido, Esther, Zenaida y Raquel Ramírez Esther y María Teresa Iduarte, Renée y Sarah Méndez Capote y Rosalia, Challa y Carmita López Orde.
María Teresa Falla, Conchita Gallardo, María Julia Moreyra, Maylla Juncadella, Eufemia Tabernilla, Josefina Fernández, Nena González Bonary, María del Valle.
Ella Justinián, Teté Dirube, Georgina Barnet, María Teresa Aballí, Mercedes Ajurri, Rosa María Freyre y María Teresa Justinián.
Fidelia García Echarte, Conchita Rodríguez Campa, Margarita Villaurrutia, María Rosa Rodríguez, Cusa Angulo, Manlit Morales, Carmelina Soto, Juliana Ventura, Yuyú Martínez, María Morales e Isabelita Beruff.
Y finita Alvare Ruiz.
Encantadora!

El Director del Banco Internacional y la crisis de numerario

Don Fernando Vega, Director Gerente del Banco Internacional de Cuba—institución de crédito que, día a día, viene poniendo de relieve la confianza y las hondas simpatías que inspira al país, en beneficio del cual tan intensa labor ha realizado—, escribió lo que sigue, refiriéndose a la actual crisis de dinero propio:

"La culpa no es de ellos, que dispusieron de lo suyo cuando les convino, es de nuestra excesiva confianza en la protección ajena; de la imprevisión de nuestros conservadores que compraron demasiado contando con el dinero del extranjero que se iba a vender caro, y todavía está sin vender la gran parte de nuestros agricultores que gastaron demasiado e invirtieron más y más en la roturación de nuevas tierras; de nuestra banca—y aquí nos inclinamos tomando nuestra parte de culpa—que no previó el golpe para enseñar y orientar al pueblo, como es su deber en asuntos económicos.
Bien. Pero el comercio cubano no recibía sus importaciones dentro de las fechas estipuladas en los pedidos.
Las venía a recibir mucho más tarde, y no todas, sino una parte de ellas.
Los exportadores extranjeros concluyeron por no aceptar sino órdenes para servir cuando pudieran y la cantidad que pudieran.
El comercio cubano, pues, no podía atenderse a nada concreto respecto a la fecha en que recibiría sus mercancías ni a la cantidad que le mandarían. Y para que no llegara un día en que careciera de mercancías, no tuvo más remedio que hacer nuevos pedidos sin recibir los primeros, porque no

sabía si éstos serían mandados.
Sobrevino lo de los muelles, con las consecuencias que se conocen.
Los exportadores extranjeros mandan, a la vez, todo lo pendiente.
Mercancía que hacía un mes se había pedido, llegó juntamente con otras mercancías que estaban pedidas desde hacía un año, y que el comercio cubano ya creía no le serían enviadas. ¿Por qué los exportadores extranjeros lo han hecho así?
Esto fué una sorpresa para el comercio de Cuba, y por eso hoy tiene un exceso enorme de mercancía, entre la que está en sus almacenes y la que está en el puerto de la Habana.
"El Encanto" tiene hoy una existencia fabulosa. En los muelles puede calcularse una cifra exorbitante. Mucho que teníamos pedido y que ya creíamos no venía a llegar, pero lo último que pedimos, ¡todo junto!
En estas condiciones, se plan-

teja la crisis de numerario.
¿Qué hacer?
Pues rebajar los precios de tal manera que todos consideren bien invertido su dinero adquiriendo nuestros artículos.
En efecto, hemos hecho una rebaja tan positiva que el público, en cuanto leyó nuestro primer anuncio, acudió en masa a "El Encanto," llenándolo completamente y desde entonces todos los días invade nuestra casa, al extremo de obligarnos a suplicar a nuestros favorecedores que vengan por la mañana, pues por la tarde se nos hace imposible atenderlos con toda la comodidad que merecen.
¿Puede haber prueba más concluyente de la verdad de nuestros grandes rebajas?



¿De quién es el triunfo?
Cuando se trata de políticos, la mayoría aspira a que el triunfador sea el que con su talento lleve a esta República a un grado de prosperidad suma; pero cuando se habla de refrigeradores, que son la base de una buena salud en el hogar, no reconoce nadie marca capaz de competir con el BOHN SYPHON.
ANTONIO RODRIGUEZ
IMPORTADOR DE EFECTOS SANITARIOS EN GENERAL
Oficinas: Cienfuegos, 9, 11 y 13. Teléfono A-2881.
Exposición: Avenida de Italia, 63. Teléfono A-6530

¡DULCES Y LICORES!
22 clases diarias de Exquisitos Helados!
LA CASA PREFERIDA. EL SALON MAS CONCURRIDO
"LA FLOR CUBANA", GALIANO Y SAN JOSE. - TEL. A-4284
SERVICIOS A DOMICILIO PARA BANQUETES Y REUNIONES

MISCELANEA

mucho caro; no obstante en el restaurante que se llama "El Encanto" se puede usar el sabroso arroz con pollo todos los días y por poco dinero.
EN EL MARIANO en beber el vino se ha de dar traspases.
No lo creas. No hago más en beber; hago más en andar después de haber bebido.
PARA QUE los vinos no hagan daño tienen que ser muy buenos. En "LA ABEJA CUBANA" Rielón, 15, es donde se venden los famosos vinos de mesa CHILANTI y BOURGUE.
EN VISITA. ¿Es su hija la que está en la pieza inmediata? ¡Oh!, toca admirablemente el piano.
No, señor; es la criada que está limpiando el tocado.
CARPENTERA DE PIEL finísima, con cantoneras de oro, lantejuelas de plata, oro y enchape. En "EL PARTENON," frente al teatro, es donde encuentra usted más surtido.
SEÑORA: Si usted no acude pronto a una unión de Phillimore—aquí O'Reilly, 91, no podrá adquirir la historia de la virgen "LA CARIDAD DEL CORRAL." Se acaba agotando.
TAMPOCO alcanzará usted—si se descuida—la gran liquidación de calzado, que lleva a cabo en la peletería "LA PERLA," en Monte y Roma.
EL COLMO DE UN BOMBERO: Apagar un fuego con la manga de una camisa.
En un restaurante: Esta moneda es mala.
El cliente: Como la comida.
¿En qué se parece una cabeza a un equilibrista?
La solución mañana.
SOMINES
ENTIERRO
Acompañado por cortejo sólo de amigos muy sinceros y por algunos de los deudos se le dió ayer cristiana sepultura al cadáver de nuestro muy querido y antiguo amigo don Ernesto Peña y Fernández, veterano periodista, que dirigí varias publicaciones en esta capital.
Dediqué sentidas palabras al finado el doctor Alvarez Caballero, que en nombre de los familiares despidió el cuerpo.
Reiteramos a los afligidos dolientes nuestro sentido pésame.
De la firma del...
Viene de la PRIMERA página
Estando M. Choate en La Haya en 1907, quiso preparar la Tercera Conferencia para el 15 de Junio de 1914; pero el Delegado alemán, Barón von Bieberstein, pensó que eso era "demasiado definitivo; y después de comunicarse con Berlín contestó el Delegado que no podía ser en 1914. Lo cual hizo decir a algunos que desde 1907, Alemania tenía ideas preconcebidas sobre lo que había de pasar en el mundo en 1914.
Los que quieran tener más antecedentes sobre ese estado de ánimo de Alemania, pueden leer "The Two Hague Conferences", por Joseph Choate, y "Survey of International

pero no lo bastante, y en él habremos de insistir.
Creemos haber demostrado que los juicios de esa consiliación de honores ilustres del Partido Republicano de los Estados Unidos son prenda de que no se llegara a un Tratado separado de Paz con Alemania por el nuevo Gobierno de los Estados Unidos.
En marcha sobre...
Viene de la PRIMERA página
cable, sumisión que facilitará el avance hacia la ciudad santa, objetivo principal de estas operaciones.
En el ánimo de todos estaba que la jornada tenía que ser dura en extremo; pero el entusiasmo de la columna aumentaba en razón directa de las dificultades que habían de ofrecerse a su avance. Ya la tarde anterior, el general Barrera, desde el parapeto de la posición de Tefer, en reunión con los jefes de distintas unidades que tenían especial misión en el combate y ante el terreno en que éste había de desarrollarse, dió las últimas instrucciones, marcando a cada cual el ob-

jetivo de la operación, fueron confiadas, como siempre, a las fuerzas regulares indígenas del cuarto grupo, que manda brillantemente el teniente coronel señor González Carrasco y que ayer, tanto este jefe como todo el grupo a sus órdenes testificaron una vez más la fama justísima de que están poseídas, llevando ellos solos la iniciación y terminación; en una palabra, el peso de un combate durísimo, arrollando y destruyendo a un enemigo superior en número, admirablemente armado y fortificado, que se defendía tenazmente en tres líneas sucesivas de trincheras, y apoyados en sus flancos por el abrupto macizo de Beni-Isef, por su izquierda y por importantes núcleos rebeldes de la zona francesa, en su derecha. La tenaz resistencia que opuso el enemigo trajo como consecuencia una victoria decisiva y completa, convirtiéndose de gloria todas las fuerzas indígenas en general y dando origen a hechos aislados, brillantes, de un heroísmo franco, de los que nos ocuparemos con más detenimiento.
Últimos por el general Barreras todos los preparativos; dispuestas las brillantes fuerzas indígenas, y organi-

zadas la columna en general, se pone en movimiento.
El frente enemigo a batir era un semicírculo, que apoyaba su derecha en el abrupto macizo de Beni-Isef, extendiendo su línea en una serie de alturas fortificadas terminadas en los macizos de la zona francesa, y como palmaria final el monte Riga, límite de dicha zona.
Antes de amanecer empezaron a reunirse en un remanso del río Lucía la vanguardia y fuerzas de Policía indígena, la primera que había de marchar por la derecha, y la segunda, por la izquierda; en cuanto la luz hizo su aparición se dió la orden de marcha, y los escuadrones de regulares, en brillante despliegue, se extendieron por el llano, al mismo tiempo que la Policía avanza hacia el macizo, y los primeros, bajo el fuego cruzado del enemigo, establecidos en Had-dada (izquierda nuestra) y monte Riga (derecha), marchan bríosos y decididamente, seguidos inmediatamente por los regulares de Infantería, en busca del único vado que les ha de permitir el paso del río Lucía. La Policía por la izquierda, marcha franca y decidida hacia Had-dada y Taria, aduan importante enclavado en el macizo de Beni-Isef; las primeras bajas demuestran la dificultad que ofrece el paso del río, hacia el cual concentra sus fuegos todo el frente enemigo; las baterías de la posición protegen el avance, y al poco rato el vado es forzado y pasado por la vanguardia, y en la cumbre de Had-dada se divisan las primeras fuerzas de Policía; al amparo de las baterías antes expresadas prosiguen el avance hacia la serie de lomas fortificadas entre Muldes y Sidi Taxis; el fuego

enemigo es cada vez más nutrido y violento; las bajas se suceden sin interrupción y los escuadrones de Infantería de regulares detienen su marcha en un pliegue del terreno para dar un respiro a las fuerzas, que en un salto decidido se habían colocado a 300 metros de las trincheras, y las escuadras, con fuego pie a tierra, sostenidas por la Infantería y apoyados por el de ametralladoras del grupo, preparan el avance en la zona de la Muerte; el fuego es irresistible por frente y flanco; el enemigo, pie en las trincheras, espera nuestro avance; al fin éste se impone, y los regulares de Infantería, de frente y de costados por la izquierda, con decididos brillantemente por sus órdenes, en un brioso empujón ocupan las líneas de trincheras que defienden Muldes y Taxis, y arrojan, destruyen y persiguen al enemigo hasta la loma y ocupación de Ruman, última posición del enemigo.
El enemigo en completo desorden y desconcierto, huye en todas direcciones, perseguido por los regulares que lo acosan, refugiándose en los remansos del río. En los repliegues y los francos se esconde un grupo nutrido, una descomulgada de escualp, otros un descomulgado de escualp, que se arroja con heroísmo sin igual al terreno de regulares don José E. Varela Iglesias, que al frente de un puñado de valientes penetra en aquella zona, verdadera huronera, y en lucha desesperada y terrible al arma blanca los suyos, acabar con los que descomulgadamente defendían tan caras posiciones; vivos o muertos, todos fueron cargados por el teniente Varela que recogió sus armas, municiones y efectos en número muy crecido; apoderado de varios pedruzcos de municiones, para justificarlos el disparo de muertos cogidos al enemigo, los silos, municiones, caballos y otros que quedaron en nuestro poder, y como hecho elocuente, sobre todo el que a las diez de la mañana, cuando se fortificaban las posiciones de Muldes, el vacío en el campo enemigo era absoluto; ya no se oyó un solo disparo.
La columna Barrera ha vencido en el combate de ayer una resistencia formidable para la ocupación del cerro de Sidi Taxis, y la victoria de Beni-Sear, Beni-Sear, parte de Sumata y del Homas, y, sobre todo, a Guesata, cuya cabilla ha enviado sus efectivos efectivos para oponerse a nuestro avance; éstos, igual que los del Homas, fueron a su alicuar la impresión de la derrota, impuesta a un enemigo que a toda costa pretendía impedir el paso a la columna y que, según constancia, tanta confianza tenía en el grupo.
Resumen de la brillante jornada: ocupación de las posiciones de Beni-Sear, Muldes, Sidi Taxis, parte de Sumata y del Homas, y posición de Had-dada; completo de Beni-Isef y Beni-Isef; quebrantamiento del núcleo principal del enemigo y pérdida moral de Guesata, que sufrió bajas enormes.
El general Barrera puede estar satisfecho de todos los elementos que integran su columna; que escuadras en sus pechos una victoria más a las muchas que llevan logradas.
Por la brillantez del hecho realicen el teniente Varela ha sido elicitada para dicho oficial la cruz de reada de San Fernando.
Las bajas sufridas por el enemigo son considerables, pasando de 200 a 300 muertos. Las nuestras han sido: el elemento de regulares don Vicente Serrano, muerto; teniente Neiza, de Artillería, muerto; teniente Cautos, de Escualp, de regulares, herido; capitán Barrera, de Las Navas, herido y 30 de policía y harca, entre muertos y heridos.
Al cerrar estas líneas, la sumisión de aduana enemiga continúa.
Jacinto Jagueta.
Campamento de Tefer.

El general Barrera puede estar satisfecho de todos los elementos que integran su columna; que escuadras en sus pechos una victoria más a las muchas que llevan logradas.
Por la brillantez del hecho realicen el teniente Varela ha sido elicitada para dicho oficial la cruz de reada de San Fernando.
Las bajas sufridas por el enemigo son considerables, pasando de 200 a 300 muertos. Las nuestras han sido: el elemento de regulares don Vicente Serrano, muerto; teniente Neiza, de Artillería, muerto; teniente Cautos, de Escualp, de regulares, herido; capitán Barrera, de Las Navas, herido y 30 de policía y harca, entre muertos y heridos.
Al cerrar estas líneas, la sumisión de aduana enemiga continúa.
Jacinto Jagueta.
Campamento de Tefer.



GRAN LIQUIDACION
¡ APROVECHE EL TIEMPO !
Sedas
Crepé de Chine y Georgette de calidad fina,
a \$ 1.48 la vara
y toda la existencia en la misma proporción.
Precios de sacrificio, efectos de la Moratoria.
Tenemos a la venta el nuevo surtido de trajes para niños, especialidad de esta casa
LA GLORIETA CUBANA
San Rafael 31 Teléfono A-3964

E. P. D.
MI EMPLEADO
El Sr. Lorenzo Fernández López
HA FALLECIDO
Y dispuesto su entierro, para hoy, a las 4 de la tarde, el que suscribe, ruega a sus amigos lo acompañen en el acto de conducir su cadáver, desde la quinta "La Benéfica," al Cementerio de Colón; por cuyo favor vivirá agradecido.
Habana, Noviembre 10 de 1920.
Pedro R. Herrera.

PREPARESE, VIENE EL FRIO
Ya están de venta los últimos modelos de pieles, Sweaters, Capas, Blusas, Chales, Pelerinas de estambre.
Conozca nuestros precios, compare los y luego compre. Seguramente será en
"La Zarzuela"
NEPTUNO Y CAMPANARIO
Banco Español
LA MODA
Fábrica y Almacén de muebles, lámparas y objetos de arte.
NEPTUNO Y GALIANO
C. 8947 alt. 31-10 34-14

ESPAÑA

DIA A DIA

Información diaria de la Redacción sucursal de DIARIO DE LA MARINA en Madrid

La boda del Duque de Alba y la Marquesa de San Vicente del Barco



EL DUQUE DE ALBA Y LA MARQUESA DE SAN VICENTE DEL BARCO, DESPUES DE SU ENLACE VERIFICADO EN LONDRES

8 de Octubre. Ayer mañana se celebró en Londres la boda de la bella marquesa de San Vicente del Barco, hija de los duques de Alagoa, con el duque de Alba.

Por el luto de éste, a causa del fallecimiento de la Emperatriz Eugenia, la ceremonia se verificó en la más estricta intimidad, asistiendo tan sólo los parientes más cercanos y los amigos más allegados de ambas ilustres familias.

Para el acto había sido dispuesto convenientemente el salón del Trono de la Embajada de España en la capital inglesa.

Bendijo la unión el cardenal Bourne y fueron padrinos los Reyes representados por la duquesa de Santañoa y el duque de Híjar.

Como testigos—según la lista que conocemos y que acaso a última hora haya sufrido alguna modificación—figuraban por parte de ella el marqués de Velada, el duque de Almazán y el embajador de España en Londres señor Quiñones de León.

Entre las personas que habían acudido a Londres para hallarse presentes en el acto, se hallaban las duquesas de Híjar, Alagoa, Almazán, Dúrcal, Almenara Alta; las marquesas de Velada, Mina, Viana y Villaviciosa; la condesa de Torre Hermosa, el duque de Alagoa, el de Dúrcal, los duques de Montellano, el marqués de Villavieja, el señor Errázuz y algunos otros.

Después de la boda se celebró en el palacio de la Embajada un almuerzo.

Los duques de Alba pasarán una breve temporada en el castillo de un noble inglés, antes de regresar a Madrid para instalarse en el palacio de Liria.

Hacemos votos por la eterna felicidad de los duques de Alba.

En las fiestas y comidas del palacio de Liria tuvieron siempre puesto, mostró sus sentimientos artísticos procurando favorecer toda manifestación de arte.

Bien sabido es cuanto contribuyó a la realización de la Exposición de pintura española en París, como ahora a la de arte español que se organiza en Londres y que se celebrará en el mes de noviembre. También como presidente del Patronato del Museo del Prado ha dado pruebas de su cultura artística.

Viajero infatigable, pasa largas temporadas viajando o bien en Francia, Suiza e Inglaterra, y ha recorrido muchos otros países, como África y el Oriente. Sus aficiones de cazador lleváronle a África y a Rusia, donde tomó parte en grandes cacerías en el palacio de Liria se conservan magníficos ejemplares cobrados en estas lejanas expediciones. Sin duda heredó de su padre, el duque Carlos, la afición a los viajes, como de su madre la afición a los libros.

Sabido es que la duquesa Rosario gustaba de alternar la vida de sociedad y los deportes con los estudios históricos, para los cuales ofrecía ancho campo el rico archivo del palacio de Liria.

Entre los libros publicados por su madre no han olvidado los aficionados entre otros los Documentos escogidos del archivo de Alba; los Autógrafos de Cristóbal Colón y el Catálogo de las colecciones expuestas en la vitrina de Liria.

El ilustre prócer, que durante su juventud llevó por algunos años, como su padre y otros antecesores suyos el título de duque de Huescar, ha profesado con entusiasmo la cultura labor de su madre.

Bajo su dirección y con su inteligente cooperación personal se publicaron el interesantísimo libro Correspondencia de Gutiérrez Gómez de Fuensalida, embajador en Alemania, Flandes e Inglaterra el admirable Catálogo de la colección de pinturas del palacio de Liria y el también curioso libro Noticias históricas y genealógicas de los Estados de Montijo y Teba.

Poseedor del título de conde de Lemos, quiso asociarse dignamente a la conmemoración del tercer centenario de la publicación del Quijote y entregó a la Academia Española de la Lengua 100.000 pesetas para la fundación de un premio que anualmente conmemore la aparición del libro inmortal.

A este rasgo, dedicado a enaltecer la memoria de Miguel de Cervantes y del que fué su protector y amigo el conde de Lemos, correspondió la Academia de la Lengua nombrando al duque de Alba académico honorario.

De igual modo se asoció la Casa de Alba con actos meritorios, fundaciones y rasgos de desprendimiento a toda conmemoración patriótica y a toda solemnidad nacional.

El palacio de Liria, rico museo de las artes bellas que en su soberbio cuido se guarda a la tradición abrió sus salones en ocasiones tales para ofrecer a sus Reyes, a la aristocracia y a los hombres ilustres por su saber, fiestas brillantes, en las que el arte, la distinción y la hidalguía aparecieron siempre íntimamente unidos.

La Real Academia de la Historia le llevó también a su seno, como individuo de número. Y en tan alta estima tiene el duque este honor, que ostenta la medalla de académico con preferencia a las muchas condecoraciones nacionales y extranjeras que posee.

PROBLEMAS ESPAÑOLES

TANGER

Un despacho de Londres dice: El "Morning Post" anuncia que, según todas las probabilidades, dentro de poco se celebrará una conferencia entre representantes de Inglaterra, Francia y España, para que se hagan nuevas gestiones respecto a la situación de Tánger.

Hace pocos días, al regresar de África, visitáramos en Algeciras la sala municipal donde se celebró la célebre Conferencia. De nuevo, la historia repitió, en un momento de modestia tradicional, Cadenada el Acta después de la guerra de su recuerdo sólo quedan unas cuantas fotografías colgadas en el salón de sesiones de aquel Ayuntamiento. Vuelven, por lo tanto, las cosas a su estado natural, antes de que Guillermo visitase Agadir.

La posición internacional en Marruecos es la misma que en 1914. Inglaterra, Francia y España, llegaron a un acuerdo y fijaron su respectivo criterio en el problema, especificando las zonas de influencia. Dentro del territorio asignado a nuestra protección civilizadora, está Tánger.

En esta zona, se verifica toda clase de contratos, negocios, y por situarse en ella, a medida que nuestros héroicos soldados aprieten el cerco hacia el interior, se realizan constantes y sangrientos ataques contra las posiciones españolas como el doloroso últimamente llevado a cabo en Rabah, y cuyas tristes e inevitables consecuencias pudimos apreciar personalmente.

Ninguna nación mediterránea puede disputar a España su hegemonía en Tánger.

El predominio de cualquiera de ellas suscitara recelos, choques y temores, de funestas consecuencias. Nuestra situación en Marruecos, es tan clara y modesta, que nadie debe regatearnos en lo más mínimo el derecho a realizarla sin ser hostilizados a cada instante.

La moneda que predomina en Tánger es la española; la colonia más numerosa, casi la única que merece el nombre, es la española; y los negocios, los contratos, los impuestos, los rituales de la población, los establecimientos y periódicos, en su mayoría, son españoles. No sólo de derecho, también de hecho, tiene ya la hermosa población el alma hispana.

Algunos españoles, casi con lágrimas en los ojos, que regresaron a la ciudad entera el día del Santo del Rey don Alfonso, cuando desembocó por el Zoco Grande, bajó por la Gran Catedral militar española. Los vivos, las llaves y atravesó el Zoco Chico, una banderita y las manifestaciones de fútilo fueron clamorosas durante todo el día.

Francia es nuestra amiga. Admiramos su patriotismo, la gloria de sus campañas de Flandes se unen novelescas historias de amor.

El quinto de los duques condestable de Navarra don Antonio Álvarez de la Cueva, mientras hablaba de la raza española, se emocionaba profundamente al hablar del teatro del pasado, ignorando quizá hasta el nombre de las grandes figuras que representan las nuevas direcciones iniciadas en el mundo de habla española desde hace veintiocho o treinta años. Su conocimiento llegaba hasta la época de la Restauración; Echegaray, Campoamor y los grandes novelistas del siglo XIX, eran, para ellos, los representantes de la literatura contemporánea de España. Hoy, en cambio, todos los que estudian español en España misma, de la transformación radical que la cultura española—en América y en España—sufrió en los últimos años del siglo XIX y son familiares para todos los nombres y las obras de Rubén Darío, Nervó, Ido, Chocano y tantos otros grandes escritores de América, así como los Benavente, Unamuno, Azorín, Valle Inclán, Baroja, Juan Ramón Jiménez, los Machado, Aya, los Quinteros, Martínez Sierra y otros muchos escritores españoles que, juntos con los americanos y con nuestros artistas y científicos a quienes también

Impresiones de mi Vida.

Alguna vez tienes que volver a hablar—me dice la conciencia—; allí quieren saber lo que pasa. Lo que me pasa.

En 1892 murió sin sucesión la decimatercera duquesa de Alba, doña María Teresa Cayetana de Silva Álvarez de Toledo. Pasaron entonces los títulos de la Casa, con todos sus estados y honores, a la familia de los duques de Berwick de Lira, por el enlace de aquella dama con el tercer duque de Berwick, don Jacobo Francisco Eduard Fitz James Stuart, descendiente de las Casas Reales; la de los Estuardos, y la de los Sobieskis.

El primer duque de Berwick fue don Jacobo Fitz, James Stuart, hijo de Jacobo II Rey de Inglaterra, último de la dinastía de los Estuardos. Nació en 11 de mayo de 1671, del matrimonio de aquel soberano con lady Arabella Churchill, hermana del célebre duque de Marlborough. En 1688 se casó con el duque de Berwick y desempeñó importante papel en Francia durante el reinado de Luis XIV.

Distiguose el duque de Berwick como general experto y valiente, en la guerra de Sucesión, acudiendo al ejército de Felipe V y siendo vencedor de la batalla de Almansa. Aquel Monarca premió los servicios del ilustre general el primero de su tiempo nombrándole duque de Liria y de Jérica y Grande de España de primera clase.

De este matrimonio nacieron, además del duque que ahora se casa doña Sol Stuart esposa de don Juan Manuel de Mijangos, duques de Santañoa y don Hernando duque de Peñaranda y conde del Montijo, soltero.

En 1902 por muerte de su padre ocupó en Nueva York cuando realizaba uno de sus largos viajes recibió el actual duque XVII de su título la herencia de su casa y la hermosa carga de sus gloriosos títulos, que ha sabido llevar con dignidad y decoro.

Otros honores. Entre las condecoraciones que posee figuran la gran cruz y collar de la Insignia Orden de Carlos III de gentilhombre de Cámara de Su Majestad con ejercicio y servidumbre, maestrante de Sevilla, presidente del Patronato del Museo del Prado, vocal del Patronato del Instituto Nacional de Previsión y senador del Reino por derecho propio.

Ha sido varias veces diputado a Cortes por Ilesgas, figurando en el partido conservador.

Entre los títulos y dignidades que posee, además de los duques de Alba y de Berwick, figuran los siguientes: Doce Grandezas de España, entre ellas las de los duques de Liria, Jérica, Huescar, Arcada y Montoro. Gran Condestable de Navarra; Conde duque de Olivares, con Grandeza; Marqués del Carpio, con grandeza; Duque de Corla, Elche, Barcarro, Alagabá, la Peña, Sarrís Villanueva del Río, Villanueva del Fresno, Tarazona, San Leonardo Valderrábano;

Conde de Lemos con grandeza; Montorrey; Osorno, Andrade, Sitruita, Aya la, Casarrubios del Monte, Fuentes de Valdepero, Puente de Galve, Galve, San Esteban de Gernaz y Villalba.

Tales son los preeminentes títulos y honores que ostenta el duque de Alba, cuya boda se verificará en breve.

Los datos del libro publicado por Cambó, siendo éste ministro, y lamentando la escasez de la nueva red construída, diciendo que es preciso

UNA CONFERENCIA INTERESANTE

Madrid, 7 de Octubre de 1920. El ex-ministro don Juan de la Cierva llegó ayer mañana a Valencia, invitado por el Fomento Mercantil para dar una conferencia en el teatro Principal de aquella capital.

En la estación le esperaban numerosos amigos políticos y particulares, y una nutrida comisión del Fomento Industrial y Mercantil. Después de saludar al ilustre hombre público a los que le aguardaban, se trasladó al hotel Reina Victoria, de donde salió poco después acompañado del ex-diputado señor Loygorry, para hacer visitas, yendo después a la capilla de la Virgen de los Desamparados, en donde oyó una misa.

Después de comer en un automóvil se trasladó a la finca del marqués de Montornés, de donde regresó a las seis de la tarde para dar la anunciada conferencia.

El teatro estaba completamente ocupado por distinguido público, quedándose muchas comisiones sin poder entrar por no tener mayor cabida el local.

El escenario tomó asiento la lista mayor de los amigos políticos del señor La Cierva.

Este, al comenzar a hablar, agradece en elocuentes párrafos la invitación recibida, que le permite seguir una compañía que es imposición de deberes patrióticos y a la que dedica todos sus esfuerzos. No es menester encañecer más su importancia; basta advertir lo que significa el servicio ferroviario para la vida de un pueblo moderno.

Recuerda la constitución de las empresas ferroviarias y defiende la necesidad de resolver el problema de los transportes, llegando en ello hasta la generosidad del Estado; pero siempre que se llegue a la modificación del régimen vigente.

Estudia la situación de las compañías y los datos para deducir que si se relevasen el peso de las obligaciones, las acciones obtendrían, ya que no ganancias pingües, por lo menos aceptables; pero ese margen se lo lleva el servicio de intereses y amortizaciones.

Lee datos del libro publicado por Cambó, siendo éste ministro, y lamentando la escasez de la nueva red construída, diciendo que es preciso

se amplie a un doble de la actual, para lo cual hay que excitar al Gobierno y al país a fin de que se favorezca de la necesidad de acometer las obras de construcción, modificación del sistema actual, yendo a la electrificación de las líneas y variando esencialmente las condiciones técnicas.

Ataca a las compañías, que han adulterado en la práctica las concesiones que se les han hecho, examinando la elevación de las tarifas, que no ha sido de un 15 por ciento, sino que en realidad ha sido a veces hasta de un 200 por 100, puesto que se suprimían las tarifas especiales. Insiste en que el no obstructivo en el Parlamento, ni tuvo ese propósito. Lo que hizo fué insistir para lograr que el problema fuera discutido a la luz del día. Aplaudió la declaración ministerial en lo referente al propósito de llevar este problema a las Cortes, aunque se echa de menos en ella una manifestación concreta de la tendencia del proyecto que se ha de presentar.

Por su parte, él ya ha declarado y nuevamente lo repite, que acepta el auxilio del Estado a las compañías, pero con las siguientes condiciones previas: que el Estado examine sobre la situación de cada compañía, prefiriéndose éstas lealmente a la investigación, y cambiar el régimen actual ferroviario dentro de un plazo prudencial.

Terminó el señor La Cierva su brillante conferencia, afirmando que será en vano todo empeño de independencia de España, si no comienza por tener en sus manos su propia riqueza, e invitando a la cooperación para estudiar serenamente el problema ferroviario, a lo que trata de su campaña, con la que no trata de mortificar al Gobierno ni a las empresas.

El Sr. La Cierva en Valencia

Ataca a las compañías, que han adulterado en la práctica las concesiones que se les han hecho, examinando la elevación de las tarifas, que no ha sido de un 15 por ciento, sino que en realidad ha sido a veces hasta de un 200 por 100, puesto que se suprimían las tarifas especiales. Insiste en que el no obstructivo en el Parlamento, ni tuvo ese propósito. Lo que hizo fué insistir para lograr que el problema fuera discutido a la luz del día. Aplaudió la declaración ministerial en lo referente al propósito de llevar este problema a las Cortes, aunque se echa de menos en ella una manifestación concreta de la tendencia del proyecto que se ha de presentar.

Por su parte, él ya ha declarado y nuevamente lo repite, que acepta el auxilio del Estado a las compañías, pero con las siguientes condiciones previas: que el Estado examine sobre la situación de cada compañía, prefiriéndose éstas lealmente a la investigación, y cambiar el régimen actual ferroviario dentro de un plazo prudencial.

Terminó el señor La Cierva su brillante conferencia, afirmando que será en vano todo empeño de independencia de España, si no comienza por tener en sus manos su propia riqueza, e invitando a la cooperación para estudiar serenamente el problema ferroviario, a lo que trata de su campaña, con la que no trata de mortificar al Gobierno ni a las empresas.

Por la noche fué obsequiado con un banquete, al que asistieron representantes de los salones del Fomento Mercantil.

ramente su intención, no he de ocuparme de ellos más que para señalar su falta de patriotismo, si no para el país donde viven, y su falta de respeto al poner por encima de los intereses nacionales de los Estados Unidos su vanidad profesional o su estrecho exclusivismo nacionalista.

Hay otros enemigos de peor especie, que aceptando la necesidad de estudiar el español y aun fomentarla, se esfuerzan por anular las fuerzas que han contribuido a su desarrollo; para completar el cuadro debería hablaros también de las que a él se han opuesto tratando vanamente de detenerlo o destruirlo. Nuestros enemigos son de varias clases. Hay unos que querían reducir a la nada el estudio del español. Como su actitud es absurda vista a la luz de los intereses norteamericanos, debemos suponer que se tratará de extranjeros (y la mayoría lo son), cuyo estrecho ojo todo lo que no reduce en beneficio de su propio pueblo. A veces quizá se trate de profesores de otras materias, algo pequeños de espíritu, que no pueden menos de sentir celos al ver que la ciencia del vecino rosa del favor de los estudiantes y del público. Como todos estos son pocos o si son muchos no se atreven a expresar cla-

conocen, muestran bien claramente a los norteamericanos que, en medio de tantos cambios y desdichas, se mantiene siempre viva la originalidad de la raza española. Hoy estos autores nuestros son conocidos no sólo de los maestros sino de los niños y jóvenes norteamericanos, que aprenden español leyendo sus obras en las escuelas, y a la vez se representan en los teatros sus comedias. Antes la corriente erudita se ocupaba casi solamente de España; hoy se da a los países americanos toda la atención que merecen, no sólo como posibilidades económicas sino como creadores de una moderna cultura española.

Comprenderéis ahora hasta qué punto ha tenido una significación y unas consecuencias de valor espiritual esta corriente del estudio del español tan señaladamente interesada y práctica, y cómo ha servido hasta para ensanchar y humanizar la comprensión de los especialistas y eruditos. La misma cultura general norteamericana podemos decir que se ha enriquecido al añadir a otras influencias extranjeras la que hoy puede ejercer nuestro arte y literatura y el conocimiento de nuestra vida y costumbres. Esta deuda tienen contraída a la vez España

conocen, muestran bien claramente a los norteamericanos que, en medio de tantos cambios y desdichas, se mantiene siempre viva la originalidad de la raza española. Hoy estos autores nuestros son conocidos no sólo de los maestros sino de los niños y jóvenes norteamericanos, que aprenden español leyendo sus obras en las escuelas, y a la vez se representan en los teatros sus comedias. Antes la corriente erudita se ocupaba casi solamente de España; hoy se da a los países americanos toda la atención que merecen, no sólo como posibilidades económicas sino como creadores de una moderna cultura española.

Comprenderéis ahora hasta qué punto ha tenido una significación y unas consecuencias de valor espiritual esta corriente del estudio del español tan señaladamente interesada y práctica, y cómo ha servido hasta para ensanchar y humanizar la comprensión de los especialistas y eruditos. La misma cultura general norteamericana podemos decir que se ha enriquecido al añadir a otras influencias extranjeras la que hoy puede ejercer nuestro arte y literatura y el conocimiento de nuestra vida y costumbres. Esta deuda tienen contraída a la vez España

conocen, muestran bien claramente a los norteamericanos que, en medio de tantos cambios y desdichas, se mantiene siempre viva la originalidad de la raza española. Hoy estos autores nuestros son conocidos no sólo de los maestros sino de los niños y jóvenes norteamericanos, que aprenden español leyendo sus obras en las escuelas, y a la vez se representan en los teatros sus comedias. Antes la corriente erudita se ocupaba casi solamente de España; hoy se da a los países americanos toda la atención que merecen, no sólo como posibilidades económicas sino como creadores de una moderna cultura española.

Comprenderéis ahora hasta qué punto ha tenido una significación y unas consecuencias de valor espiritual esta corriente del estudio del español tan señaladamente interesada y práctica, y cómo ha servido hasta para ensanchar y humanizar la comprensión de los especialistas y eruditos. La misma cultura general norteamericana podemos decir que se ha enriquecido al añadir a otras influencias extranjeras la que hoy puede ejercer nuestro arte y literatura y el conocimiento de nuestra vida y costumbres. Esta deuda tienen contraída a la vez España

conocen, muestran bien claramente a los norteamericanos que, en medio de tantos cambios y desdichas, se mantiene siempre viva la originalidad de la raza española. Hoy estos autores nuestros son conocidos no sólo de los maestros sino de los niños y jóvenes norteamericanos, que aprenden español leyendo sus obras en las escuelas, y a la vez se representan en los teatros sus comedias. Antes la corriente erudita se ocupaba casi solamente de España; hoy se da a los países americanos toda la atención que merecen, no sólo como posibilidades económicas sino como creadores de una moderna cultura española.

FOLLETIN 7 UNIVERSIDAD DE SALAMANCA EL ESPAÑOL EN LOS ESTADOS UNIDOS DISCURSO LEIDO EN LA APERTURA DEL CURSO ACADEMICO DE 1920-21 POR Federico de Onís CATEDRATICO DE LENGUA Y LITERATURA ESPAÑOLA (Continúa)

Este esfuerzo de los maestros para adaptarse a la nueva realidad es una prueba más de la vitalidad de este pueblo, y una enseñanza para nosotros, que tan fácilmente nos dormimos en los caminos acostumbrados y que tan tenazmente nos agarramos a

los precedentes y a los jerarhos adquiridos. Antes de la guerra y durante muchos años era el alemán la lengua que más se estudiaba en los Estados Unidos; cuando, desde que la guerra empezó, el estudio del alemán empezó a decaer y casi desapareció, quedando sin estudiantes y sin trabajo la mayoría de los maestros de aquella lengua; pusieron éstos a aprender ardentemente el español, que era la materia para la que se requerían conocimientos nuevos y de latín pronto empezaron así objetos para una presión económica a estudiar la lengua española, con toda la repugnancia que produce el tener que entrar en un camino nuevo teniendo que perder todo el terreno ganado en largos años de estudio y de trabajo, y acabar por encerrarse en nuestra lengua y convertirse en entusiastas propietarios de su estudio; descubrir a través de ella la existencia, antes ignorada, de una gran civilización; descubrir profesores de otras lenguas; descubrir nuevos métodos de latín; pronto empezaron a aprender el español gracias a su conocimiento anterior de lenguas afines; muchos jóvenes que estaban en las universidades entraron resueltamente en el estudio del español; se dio mano de profesores e hispanos americanos que

pudieron encontrarse con suficiente preparación; y en esta forma ha debido crearse en dos o tres años un profesorado culto, inteligente y capaz, que cada día mejora y aumenta, y que desde luego es hoy ya tan competente y elevado como el de cualquiera otra disciplina. Esos maestros son los mismos que habéis encontrado a veces en España que acuden por docenas a los cursos de verano del Centro de Estudios Históricos de Madrid y que visitan a los profesores hispanoamericanos haciendo el sacrificio económico de un viaje al extranjero para aprender no sólo la lengua sino la vida y las costumbres de los pueblos que la hablan y poder a su vez llamarse dignamente profesores de español.

El aspecto práctico de la enseñanza del español, a que todos estos maestros se aplican, tiene para nosotros otra importancia, además de la difusión; la de que, gracias a esta tenacidad, se ha despertado el interés y curiosidad por las realidades actuales de los pueblos de habla española, por su vida de hoy y su porvenir, mientras que antes casi solamente su historia atraía e interesaba. Así podrá darse el caso de encontrar aquí—como yo encontré a mi llegada—un desconocimiento casi absoluto de la mo-

demia cultura española, mientras hablaban de la raza española, se emocionaba profundamente al hablar del teatro del pasado, ignorando quizá hasta el nombre de las grandes figuras que representan las nuevas direcciones iniciadas en el mundo de habla española desde hace veintiocho o treinta años. Su conocimiento llegaba hasta la época de la Restauración; Echegaray, Campoamor y los grandes novelistas del siglo XIX, eran, para ellos, los representantes de la literatura contemporánea de España. Hoy, en cambio, todos los que estudian español en España misma, de la transformación radical que la cultura española—en América y en España—sufrió en los últimos años del siglo XIX y son familiares para todos los nombres y las obras de Rubén Darío, Nervó, Ido, Chocano y tantos otros grandes escritores de América, así como los Benavente, Unamuno, Azorín, Valle Inclán, Baroja, Juan Ramón Jiménez, los Machado, Aya, los Quinteros, Martínez Sierra y otros muchos escritores españoles que, juntos con los americanos y con nuestros artistas y científicos a quienes también

conocen, muestran bien claramente a los norteamericanos que, en medio de tantos cambios y desdichas, se mantiene siempre viva la originalidad de la raza española. Hoy estos autores nuestros son conocidos no sólo de los maestros sino de los niños y jóvenes norteamericanos, que aprenden español leyendo sus obras en las escuelas, y a la vez se representan en los teatros sus comedias. Antes la corriente erudita se ocupaba casi solamente de España; hoy se da a los países americanos toda la atención que merecen, no sólo como posibilidades económicas sino como creadores de una moderna cultura española.

conocen, muestran bien claramente a los norteamericanos que, en medio de tantos cambios y desdichas, se mantiene siempre viva la originalidad de la raza española. Hoy estos autores nuestros son conocidos no sólo de los maestros sino de los niños y jóvenes norteamericanos, que aprenden español leyendo sus obras en las escuelas, y a la vez se representan en los teatros sus comedias. Antes la corriente erudita se ocupaba casi solamente de España; hoy se da a los países americanos toda la atención que merecen, no sólo como posibilidades económicas sino como creadores de una moderna cultura española.

conocen, muestran bien claramente a los norteamericanos que, en medio de tantos cambios y desdichas, se mantiene siempre viva la originalidad de la raza española. Hoy estos autores nuestros son conocidos no sólo de los maestros sino de los niños y jóvenes norteamericanos, que aprenden español leyendo sus obras en las escuelas, y a la vez se representan en los teatros sus comedias. Antes la corriente erudita se ocupaba casi solamente de España; hoy se da a los países americanos toda la atención que merecen, no sólo como posibilidades económicas sino como creadores de una moderna cultura española.

Continúa